

Персоналии: наши авторы

ХАТЬКОВА АЛИСА НИКОЛАЕВНА, ДОКТОР ТЕХНИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР



Алиса Николаевна Хатькова родилась в 1965 г. в г. Тбилиси. В 1987 г. окончила Дальневосточный государственный университет по специальности «Химия, преподаватель химии». С 1989 по 1993 г. обучалась в аспирантуре Читинского политехнического института. В 1993 г. защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата технических наук на тему «Исследование и разработка сорбционной технологии кондиционирования сточных и оборотных вод при промывке глинистых металлонос-

ных песков» в Совете при Иркутском государственном техническом университете.

С 1993 по 1999 г. — ассистент, старший преподаватель, доцент кафедр обогащения полезных ископаемых и химии ЧитГТУ (ЗабГУ). В 2004 г. защитила диссертацию на соискание учёной степени доктора технических наук на тему «Минералого-технологическая оценка промышленного цеолитсодержащего сырья для обоснования методов обогащения и получения товарной продукции». С 2004 г. работает в должности профессора кафедры химии ЗабГУ, а в 2007 г. ей присвоено учёное звание профессора. Проректор по социальной работе и молодежной политике (2000–2022 гг.), проректор по научной и инновационной работе ЗабГУ (2013–2022).

Основные направления научной деятельности: минералого-технологическая оценка неметаллических полезных ископаемых, обоснование методов обогащения и разработка современных технологий переработки нетрадиционных видов минерального сырья для расширения сфер их практического применения.

В течение ряда лет являлась ответственным исполнителем хоздоговорных и госбюджетных тематик, выполняемых в рамках научно-технических программ «Цеолиты России», «Цеолиты Сибири» и блока областных целевых программ по стабилизации санитарно-эпидемиологической обстановки в области «Региональный план действий по гигиене окружающей среды Читинской области», «Неотложные меры по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения Читинской области на 2002-2006 гг.», «Обеспечение населения Читинской области питьевой водой на 2002-2011 гг.».

В 2006 г. она награждена за научные разработки по решению экологических проблем Забайкальского региона академической медалью им. М. В. Ломоносова «За вклад в экологию и безопасность». В 2009 г. ей объявлена Благодарность Министерства образования и науки Российской Федерации за многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса (Приказ от 08.12.2009 № 1645 к-н). В 2013 г. она удостоена Почётной грамоты Министерства образования и науки Российской Федерации. За заслуги в области образования в 2015 г. ей присвоено почётное звание «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Алиса Николаевна является академиком Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности, членом комиссии по технологической минералогии Всероссийского минералогического общества, председатель докторского диссертационного совета при ЗабГУ. Под руководством А. Н. Хатьковой подготовлено 3 кандидата наук и сформировано актуальное для Забайкалья научное направление по разработке прогрессивных технологий использования природного цеолитсодержащего сырья в различных отраслях экономики.

В 2021 г. Алиса Николаевна вошла в состав Научного совета Российской академии наук по проблемам обогащения полезных ископаемых.

На момент 2022 г. она является автором более 150 научных работ, вышедших в журналах ВАК, 10 статей, индексируемых в международных цитатно-аналитических базах данных Web of Science и Scopus, 10 патентов РФ на изобретения, 4 монографий, 11 отчётов научно-исследовательских работ, 10 учебных пособий.

За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса А. Н. Хатькова награждена Почётной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации; за научные разработки по решению экологических проблем Забайкальского региона награждена академической медалью им. М. В. Ломоносова «За вклад в экологию и безопасность».